高三文综试题

    本试卷分第I卷和第II卷两部分，共12页。满分300分。考试用时150分钟。答题前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、座号、考生号、县区和科类填写在试卷和答题卡规定的位置。

第I卷（必做，共140分）

  注意事项：

    1．第I卷共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

    2．每小题选出答案后、用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不涂在答题卡上，只答在试卷上不得分。

13.有专家认为：“他们崇信宇宙间的一元组织，愿意回归到原始的简朴，抵抗各种侵害自由  的措施，不管其为威迫或是利诱。……他们主张的极有限度的政府，也在不少农民造反的场台里赋予大众性的意识，成为他们解放的宗旨”。材料中的他们指的是百家争鸣中的

 A.儒家      B.道家      C．法家      D.墨家

14.“以科学的批判的态度，重新估定一切价值”、“两千年来独家经理的'7L家店1内许多陈货都变成无价值的废料了”。材料中评价的是事件是

  A.维新变法 B.辛亥革命   c.新文化运动  D.五四运动

15．根据以下图片，我们可以得出的结论是
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A.中国当时的]二业格局发生根本改变    B.官僚资本主义经济得了长足发展

c.外商企业在重庆遭到毁灭性的打击     D .抗战是重庆工业结构变化的主要原因

16.电视剧《老农民》讲述了这样一个故事：由于男劳力全被召去炼铁，眼见地里丰收的地瓜没人收，牛大胆说顾不了了，先让女劳力在地头挖坑把地瓜埋地里，等上面检查完了再说，    然而检查通过后，地瓜却烂在了地里。故事反映的历史事什是

    A. 合作化运动            B.大跃进运动

    C．人民公社化运动        D.文化大革命

17.到2013年底，我国共参加了130多个政府间国际组织，缔结了300多项多边条约，累计  派出参加联合国维和官兵和警察14500多人次。我国积极参与反恐、防扩散和应对气候变  化、金融危机、能源安全等领域的国际合作。这反映出新时期我国外交的特征之一是

 A.多边外交日益丰富多彩    B.与世界大国的关系不断发展

  c.经济外交取得丰硕成果    D．同发展中国家关系更加巩固

18.“民主”一词起源于希腊文，即人民的权利、人民的统治之意。古希腊历史学家希罗多德在其《历史》一书中首次使用了这一概念，用来表述希腊城邦的一种政治实践。在伯利克  里统治时期最能体现上述民主的含义的改革措施是

  A.实行陶片放逐法         B.政府为参加政治活动的公民发放津贴

  C.创立最早的比例代表制   D ．公民大会成为最高权力机关

19. 19世纪的意大利评论家桑克提斯认为：“但丁结束了一个时代，薄伽丘开创了另.删代”、  “薄伽丘是十四世纪的伏尔泰”。对材料观点理解正确的是

  ①结束的时代指封建蒙昧时代        ②新时代是指资产阶级新文化的兴起

  ③薄伽丘和伏尔泰都批判天主教会    ④薄伽丘和伏尔泰都强调白由与平等
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  A.①③④    B.②③④    C.①②③     D.①②③④

20．对右面图示的主题概括最准确的是
  A.西方列强侵略手段日趋隐蔽

  B．工业文明对中国的冲击

  c.经济全球化的到来

  D.世界市场的逐步形成

21.下表是《全球通史》中所列的城市人口的数字（以千为单位）

  对表中信息解读正确的是
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①工业革命是推动世界城市化的主要动力  ②欧美发达国家的城市化走在了世界前列

③上海的数字表明中尉古代城市化水平低于英国④上述城市中纽约城市人口增长最快

A.①②③④    B.①②③    C．②③④    D．①②④

22．英国首相撒切尔（1979-1990年在任）上任后毫不妥协地进行了改革，信奉“自由土义”    的她开始对英国的“懒人”模式宣战，铁腕对付工会改革，并大刀阔斧地削减公共开支和社    会福利。她坚信个人应该通过自己的力量和能力改善生活状态。上述政策的最大特点是

    A.对经济进行大力国家干预     B.建立福利国家制度

    C．减少经济干预，减少福利    D.完善“人民资本主义”

23．有专家认为，“中国梦”概念能够揭示出中国历史与“世界历史”遭遇后的必然结果。中国的现代化注定了既是世界现代化的一部分，又是非常特殊的一部分，因为它的历史起点不是西方现代化的起点，这一观点体现的主要史观包括

    ①文明史观    ②全球史观    ③现代化史观    ④革命史观

    A.①②③      B.②③④      C．①②④       D.①③④

第II卷（必做，共160分）

  注意事项：

  1.第II卷共9道题。全为必做题。

  2.第II卷所有题目的答案，考生须用0 5毫米黑色签字笔答在答题卡规定的区域内，在

试卷上答题不得分。

38．（22分）宋代的历史上，有许多看似矛盾的现象，存在着广阔的认识空间。阅读材料，回答问题。

  材料一  中国8至13世纪的经济发展确实也推动了当时社会和文化的发展。当时出现的  社会类型蕴含了许多现代都市文明的特点并且一直持续到19世纪，故我们不妨称之为前  现代社会。……宋朝的商品经济代表了中国在19世纪前的最高发展水平。

——费正清《中国传统与变迁》

  材料二 每当人们在中国的文献中查找一种具体的科技史料时，往往会发现它的焦点在宋  代，不管在应用科学方面还是在纯粹科学方面都是如此。……中国的科技发展到宋朝，已呈巅峰状态。——（英国）李约瑟《中国科学技术史》

  材料三 它在物质文明．精神文明方面的突出成就，在制度方面的独到建树，它对于人类  文明发展的贡献与牵动，使其无愧为历史上文明昌盛的辉煌阶段。

    ——摘编自邓小南《宋朝：一个矛盾的时代》

    材料四 钱钟书曾说：文学就说“唐宋”，绘画就说“宋元”，学术思想就说“汉宋”——都数得到宋代。陈寅恪先生说：“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世。”    我们的教科书一直说宋代是个“积贫积弱”的时期。“贫”指国力、财政上面的贫乏困窘；    “弱”指在对外竞争，特别是军事竞争中力量薄弱。

    ——摘编自邓小南《宋朝：一个矛盾的时代》

  请回答：

  (1)你是否同意材料一“宋朝的商品经济代表了中国在19世纪前的最高发展水平”的观    点？说明理由。（8分）

    (2)据上述材料，从文明史的角度，概括说明宋朝是“中国历史上最辉煌的时期”。（8分）

    (3)材料四中两位学者的共同观点是什么？这与“宋代是个‘积贫积弱’时期”的观点是否矛盾？说明理由。（6分）

39．(24分)近代以来，中国人对美国形象的认识经历了一个曲折的过程。阅读材料，回答问  题。

  材料一 早在1817年（嘉庆二十二年），两广总督蒋攸铦在奏折中就谈到美国民主制度，  内称：“该夷并无国主，止有头人，系部落中公举数人，拈阄轮充，四年一换”。

    ——熊月之《民主制度在晚清的最早解读》

    材料二 我们得感激罗斯福，因为他找着一个最温和而且代价最小的来解决现代社会秩序中矛盾的方案。……若是人类有一个共同的理想：不虞威胁，不虞匮乏，信仰和言论有充    分的自由，则我们不能不承认，不论各国解决这共同的课题的方式怎样不同，最终的目标    是一样的。

    ——费孝通：《20世纪的危机与罗斯福>

    材料三  “第二次世界大战后，只有美帝国主义利用战争发了横财，成为最大的国际剥削者，成为世界反动势力的主要堡垒。”

    ——1963年《全日制中学历史教学大纲》

    材料四 清末民国时期教科书中的美国形象基本是正面的，特别是抗日战争时期. 1949    到1972年，美国变成中国的头号敌人。1972年之后，尽管对美国的帝国主义定性没有根    本改变，但美国形象在中国人的心中发生了悄然改变。改革开放，特别是1989年以后，美国成为中国人既恨又爱的国家。

    ——摘编自赵梅《清末以来中国中学历史教科书中的美国形象》

    请回答：

    (1)材料一中对美国民主制度的认识有何偏差？据所学知识分析其主要原因。（6分）

    (2)材料二对美国新政有何印象？材料中所指的共同的时代课题是什么？罗斯福找到的    “最温和而且代价最小”的方式是什么？（6分）

    (3)分析材料三、四，据所学知识说明抗日战争时期、1963年、1972年之后美国形象变    化的具体原因。（6分）

    (4)上述材料反映出影响中国人对美国形象认识的主要因素有哪些？（6分）

44. (10分)【历史——历史上的重大改革回眸】

    阅读材料，回答问题

    材料一 由于阿里的注意力集中在建立海军和兴办军事工厂，他认为拥有和西方一样的军舰，大炮和机器设备，就可以与欧洲并驾齐驱；他不懂得没有进行根本性的全面结构变革，    任何局部的改革从长远看对富国强兵都无济于事，传统结构的留存，相应的整体功能保持    不变，国家的现代化无法取得实质性的进展。

    ——《挑战与应战——对埃及早期现代化探索的思考》

  材料二 用牺牲农民利益来发展资本主义的方式，必然给发展中的资本主义带来不良影  响。造成了农民购买力低，国内市场不能充分活跃起来和广大农民对改革的不满，加之这场改革并没有触及沙皇专制制度，尤其是农奴制残余保留过于浓厚，所以俄国还面临着民主革命的任务。

    ——摘自《普通高中历史课程标准（实验）解读》

  请回答

  (1)阿里改革的主要且是什么？据材料一说明这次改革使“国家的现代化无法取得实质性    的进展”的主要原因。(4分)

  (2)分析材料二，为什么说改革牺牲了农民利益？这对俄国的现代化有何影响？（4分）

  (3)两次改革共同的时代背景是什么。（2分）
历史部分答案

13—15 BCD  
16—20 BABCD  

21—23 DCA

38．（22分）（1）观点一：同意。（2分）

理由：宋代城市经济大大超过前代，城市经济功能大大增强；集镇、夜市、海外贸易兴盛。明清时期虽然有所进步，但实行闭关锁国政策，商品经济总体不如宋朝。（成就答出3点即可，6分）

观点二：不同意。（2分）明清时期都市文明大大超过宋朝：商业市镇兴起；货币经济占据主导地位；商业发达，商帮兴起；资本主义萌芽产生，社会处于转型期。（成就答出3点即可，6分）

（2）商品经济繁荣；科技发达；文化高度发达；对人类文明有重要贡献。（每点2分，答出四点即可，8分）

（3）观点：宋代是一个文化繁盛的朝代。（2分）

不矛盾：两者看问题的角度不同，从宋代国家的政治和军事来看，确实存在积贫积弱现象；但是从宋朝经济文化的发展来看则是商品经济繁荣，文化繁盛的朝代。（观点2分，理由每点2分，6分）

39．（24分）（1）偏差：美国元首是“拈阄轮充”（抽签产生）。（2分）

产生原因：对西方了解太少，还抱有天朝上国轻视西方的心态。（4分）
（2）印象：赞扬、肯定。（2分）

时代课题：应对世界经济危机。（2分）

特殊方式：用和平的方式，国家大规模干预经济。（2分）

（3）①抗战时期：中美是反法西斯盟友，有共同的敌人。（2分）

②1963年：冷战时期，两国处于敌对状态。（2分） 

③1972 年：尼克松访华使中美关系改善。（2分）

（4）国家利益；国际环境；意识形态；对美国了解程度的差异等。（答出其中3即可，6分）

44．（10分）（1）目的：富国强兵。（2分）

原因： 仅仅学习西方技术，没有进行根本性的全面结构变革。（2分）

（2）农民交纳高额赎金才能得到一块份地，获得自由，实际上是对农民的一次掠夺。（2分）

影响：不利于资本主义发展，延缓了俄国现代化的进程。（2分）

（3）背景：工业文明的冲击。（2分）
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